

專利法第131條修正之建議

王錦寬

防止專利權之濫用、濫訴應以讓專利權得以正常行使為前提，不應反而使專利權無法行使，而造成本末倒置的結果。專利法第一百三十一條第二項及第四項之規定，幾年來令專利權之主張倍生困擾，多少人不斷呼籲儘速補救，目前專利法之修正案刻在立法院審議中，可望在本月份開議後繼續審議，本文希提供各界及立委諸公作為修法參考，期使在專利權正常行使及防止濫訴間取得協調。

一、鑑定機構公布之初的情況

(一)專利法第一百三十一條第二項規定專利權人就專利法第一百二十三條至第一百二十六條提起告訴，應檢附侵害鑑定報告，以專利法第一百三十一條第四項規定，司法院與行政院應協同指定侵害鑑定專業機構。這兩項規定，係由立法委員提案修正，並獲朝野協商通過的條文，按當時提案之理由係：

1. 為防止專利權人過度使用刑事告訴權。
 2. 與專利法第五十六條之排除權相呼應。
- (二)法界人士多數認為第一百三十一條第二項之鑑定報告，應出自同條第四項之鑑定專業機構，否則即與立法意旨不符(註一)，惟八十二年一月二十一日專利法修正公布後，鑑定專業機構一直未出爐，對專利權之行使並未立即產生變化，至八十四年七月十五日司法院才公布指定臺灣大學等六十五所機構為侵害鑑定專業機構(註二)，並於八十六年四月十六日增列台灣省機械技師公會等三機構為專利侵害鑑定專業機構(註三)。在鑑定專業機構公布之

初對專利權之行使頓時造成相當大的困擾，甚至讓專利權人無法正常行使專利權，項時造成權利行使之真空期。例如自被指定之侵害鑑定專業機構之名單被公佈後，八十四年八月份，各地陸續傳出檢察署不接受具有技術背景之專利事務所出具之鑑定報告，八十四年九月初行政院系統之檢察署就一專利侵權事件，以提出告訴之鑑定報告非出自司法院函知之專業鑑定機構，而依專利法第一百三十一條第三項之規定，認告訴不合法而為不起訴處分。

(三)有鑑於前述問題之重要性，一場由標準局、科學園區、資策會及工業總會所舉辦之公聽會於八十四年十月十一日下午在新竹科學園區召開。會中，專利主管機關在標準局吳慧美副局長領導之下，積極參與，與會中包括數十家廠商及二十幾位專業的法律事務所人員及專家學者，在六十五個鑑定機構中，也有二十幾個機構派代表參加，並有立法委員列席指導。在座、官、學界熱情的參與下，多數與會者及標準局均表示，鑑定報告並非得出自鑑定機構，但司法院及法務部等單位的缺席，使會議結論並未落實。

二、對法令之看法分歧

自現行專利法公佈後，法律界人士曾有人認為專利法第一百三十一條於第二項及第四項分列「鑑定報告」及「鑑定專業機構」旨在減少專利權之濫訴，兩者又同列於同一條文中，因此第二項所述之「鑑定報告」係指同條第四項所定之「鑑定專業機構」所為者

(註四)；亦有人以為，因實務專利專責機關並不接受當事人專利侵害鑑定之申請，若要強求專利權人於提起告訴時，必須檢附指定機構之鑑定報告，必會發生實際之困擾(註五)。

依專利法第一百三十一條之立法原意在防止專利權之濫訴，以事前鑑定及事前通知之手段使專利侵權告訴之提出更為慎重。依標準局之說明(註六)，專利法修法時，行政院之版本在專利法第一百三十一條僅有一項，現行專利法第一百三十一條第二、三、四項均為立法院審議時，立法委員加上去的，依當時，立法審議已進入朝野協商階段，行政院門認為此條文影響鉅大，而與立法單位有不同意見，乃將鑑定報告與鑑定專業機構分列於第二項及第四項，因此，標準局依當時立法情況推演之立法精神認為要是專利權人提供技術比對的意見，就是專利法第一百三十一條第二項所稱之「鑑定報告」，並不一定要專業鑑定機構所出具，為此於現行專利法甫通過，標準局便刊登「啟事」(註七)說明此一態度。

標準局在不同的場合，再三說明前述之立法背景並主張鑑定報告並不要求由專業鑑定機構出具，僅需由專利權人出具具體載明涉嫌侵害情形之鑑定報告即為已足。雖標準局之見解，於八十四年十月四日以台專乙二五〇七〇字第一四三五四號函覆法務部，並獲法務部支持(註八)，但一般法界人士對專利主管機關的看法無法認同者仍多，甚至批評行政院門解釋法令之不當，仍認為專利法第一百三十一條第二項所述之「鑑定報告」應係指同條第四項之「鑑定專業機構」出具者方屬適法。各方意見紛紛擾擾，自八十四年迄今困擾仍然存在。

三、不利於專利權的正常行使
(一)專利鑑定機構雖已由司法院及行政院協調

指定，八十四年公布之初絕大多數的機構對此毫無所知，並未立即受理專利權人之鑑定申請，迄今被指定的六十八家機構，仍有為數不少的機構，並未接受一般民眾的鑑定申請，故鑑定報告無法經由鑑定機構出具，造成專利權之告訴案之困擾，嚴重防礙專利權之正常行使。

(二)現行專利法對專利權行訴訟增設之門檻條款，行使專利權之途徑遍佈荆棘，障礙之多絕非立法諸公制定增列本條款時所能想像。依目前專利權提起刑事告訴非但需提出鑑定報告，亦需出具專利權人請求排除侵害之書面通知。簡言之，專利權人欲「抓仿冒」時需先書面通知並需取得「仿冒品」於鑑定相同後，才能向檢察機關提起告訴。在實務上，當一專利權人完成上述通知等手續後，侵權之人早可作防備或逃逸無蹤；因此，通常需先就「仿冒品」是否侵權作出鑑定報告，方有奏效之可能，而作出鑑定報告之時效便是一項關鍵。縱使有鑑定機構願受理專利權人鑑定申請義務，時效如何配合將是一項嚴格的考驗，事實上部份鑑定機構在求慎重或內部分工的關係，時間上均難以及時的配合，甚至有超過告訴期間之慮。造成專利權主張莫大的困擾。

(三)被指定專業鑑定機構，為數不少的鑑定機構視專利鑑定為一項兼辦事務，因此在被指定之專業鑑定機構尚未體認其角色之重要性前，專利鑑定業務難以落實，將令專利權人無所適從。目前對鑑定業務，無任何法律或行政命令作依據，一般鑑定機構，為保護作鑑定之員工，通常會避免作鑑定之人與雙方當事人會面，更遑論是否接受詰問，因此，所作出之鑑定內容與事實是否相近，將產生一項疑問。

(四)專利鑑定業務與專利審查業務分離，或許

文轉三版

代辦專利商標申請 疑難處理

業務請洽

台一國際專利商標事務所
台北所：台北市長安東路二段一二二號九樓
電話：(02)5061-0233(總機)

台南所：台南市府連路三六四號四樓
電話：(06)2743866(總機)
高雄所：高雄市建國二路三六號八樓
電話：(07)2233333(總機)